

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගාමය කළ මතය

පොල් වගා කිරීමේ මණ්ඩලයේ අර්ථ සාධක අරමුදලේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර මණ්ඩලයේ අර්ථ සාධක අරමුදලේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අරමුදලේ මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගාමය කළ මතය

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මා මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් තත්වගාමය කළ මතයක් පළකරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගාමය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාශුවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදල අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානවලින්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වෙනත් වන මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියා කර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව, සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙළ කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 3 හි 16 ඡේදය අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන උපවිත පදනම මත සකස් කළ යුතු වුවද අරමුදල විසින් එයට පටහැනිව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මුදල් පදනම මත සකස් කරන බව මූල්‍ය ප්‍රකාශ සඳහා වූ සටහනක් මගින් දක්වා තිබුණි.	2019 අවසාන ගිණුම් සකස් කිරීම කරන ලද්දේ 2022 වර්ෂයේදීය. එහිදී ලේඛන නිසි ලෙස නඩත්තු නොකිරීම (මූල්‍ය ලේඛන) හේතුවෙන් හා වංචාව හේතුවෙන් සිතාමතාම ලේඛන විකෘති කොට පවත්වාගෙන යාමත් වංචා කල වෙක්පන්ද මූල්‍ය ලේඛන තුළ ඇතුළත් වීම හේතුවෙන් උපවිත පදනම මත ගිණුම් සකස් කිරීමට නොහැකි වී ඇත.	ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව උපවිත පදනමට මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) විගණනයේදී අනාවරණය කරගත් පරිදි 2019 වර්ෂයේදී ගෙවා තිබූ හිඟ ලාභාංශ වලින් රු.106,453 ක් ආයතනයේ සේවකයකු හා අරමුදලේ සාමාජිකයකු නොවන පුද්ගලයෙකු වෙත ගෙවීම් කර තිබුණු අතර බැංකු සනාථන අනුව ද එය තහවුරු වී තිබුණි.	මෙම සේවකයාගේ සාමාජික අංකය 0881 ට හා වැටුප් අංකය 607 ට අදාළව නම සටහන්ව ඇත්තේ W.G.B.දිසානායක ලෙස වුවත් ආදායකයා තහවුරු කර ගැනීමට බැංකුවට ඉදිරිපත් කරන ලද ලිපියට අනුව එම වෙක්පත ගෙවී ඇත්තේ W.M.B.W.G බණ්ඩාර යන නමින් බවට තහවුරු කර ඇත.	අරමුදල මගින් නියමිත පුද්ගලයන්ට නියමිත මුදල් ගෙවිය යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 1 හි 76 (ඇ) ඡේදයට අනුකූල නොවන පරිදි මාස 12 ට අඩු කාලසීමාවකදී කල්පිරෙන රු.554,328,418 ක ස්ථාවර තැන්පතු මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වත්කම් යටතේ දක්වා නොතිබුණි. තවද පූර්ව වර්ෂ සඳහා වූ අලාභ සඳහාද සුදුසු ගැලපීම් සිදුකර නොතිබුණි.	අරමුදලේ පවතින මුළු ආයෝජනයන් ආයෝජන යටතේ ඉදිරිපත් කර ඇත. මෙම ආයෝජනයන් විවිධ වූ කාල පරිච්ඡේද වලට කල්පිරෙන බැවින් එහි එකතුවක් ලෙස ස්ථාවර වත්කම් යටතේ දක්වා ඇත.	ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ රේඛීය අයිතමයන් නිවැරදිව දැක්විය යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2012 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා අරමුදලේ ණය, අත්තිකාරම් හා ප්‍රදාන ගෙවීම් ගිණුම් මගින් රු.46,134,961 ක මුදලක් වංචා කර තිබුණු බැවින් හා අරමුදල සඳහා ප්‍රමාණවත් පොත්පත් හා ලේඛන පවත්වා නොතිබීම හේතුවෙන් 2019 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල	2012 – 2018 වර්ෂයේ සිට අරමුදලේ වංචාකළ මුදල් එකතුව රු.46,134,961 ක් වී ඇත.	අරමුදල සඳහා ප්‍රමාණවත් නිවැරදි පොත්පත් හා ලේඛන යාවත්කාලීනව පවත්වා ගත යුතු අතර ආරම්භක ශේෂ තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය

සාමාජික අරමුදලේ සහ සාමාජික ණය ගිණුමේ ආරම්භක ශේෂයන්හි නිරවද්‍යතාවය පිළිබඳ විගණනයේදී සෑහීමකට පත්විය නොහැකි විය .

තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය අනුව අරමුදලේ සාමාජික ණය ශේෂය රු.187,411,950 ක් වුවද මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ ඉදිරිපත් කර තිබුණු ණයගැනී ලේඛනය හා වයස් විශ්ලේෂණය අනුව එම ශේෂය රු.174,616,519 ක් වූ බැවින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව ශේෂය හා ලේඛනය අනුව ශේෂය අතර රු.12,795,431 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය වූ අතර මෙම ණය අය කර ගැනීම ගැටලු සහගත බව නිරීක්ෂණය විය.

2019 වර්ෂය තුළදී සියලු ණය ලබා දීම් හා ණය අයවීම් ගැලපුම් කළ විට 2019.12.31 දිනට ණය ශේෂය රු.187,411,950 ලෙස ගණනය වේ. නමුත් 2019.12.31 දිනට වැටුප් ලේඛන හා ණය ලෙජරය පරීක්ෂා කිරීමෙන් නැවත අය කර ගත හැකි සත්‍ය ණය ශේෂය රු.174,616,519 ක් වී ඇත.

සාමාජික ණය ලේඛනය නිවැරදිව හා යාවත්කාලීනව පවත්වා ගැනීමට හා සියළුම ණය කාලානුරූපීව අයකර ගැනීමට විධිමත් පියවර ගත යුතුය.

(ඇ) අරමුදල සඳහා මෙහෙයුම් අත්පොතක් සකස් කර නොතිබුණු අතර ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූල නොවන ආකාරයට අරමුදලේ ගිණුම් පොත්පත් හා ලේඛන පැවැත්වීම, අසම්පූර්ණ වවුචර් මත ගෙවීම් කිරීම සාමාජිකයන් වෙත ගෙවන ලද ප්‍රතිදාන හා ණය මුදල් ලබාගත් බවට අත්සන් හෝ කුචිතාන්සි ලබා නොගැනීම, වෙක්පොත් ලේඛනය යාවත්කාලීන නොකිරීම සහ අරමුදල මෙහෙයවීමට අභ්‍යන්තර චක්‍රලේඛ සකස් කර නොතිබීම ආදී කරුණු අනුව අරමුදලේ මූල්‍ය කළමනාකරණ හා අභ්‍යන්තර පාලනය දුර්වල තත්වයක පැවති බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

මේ වනවිට අඩුපාඩු නිවැරදි කර අදාළ ක්‍රමවේදයෙන් විධිමත් ආකාරයට සකස් කර ඇත

අරමුදල සඳහා මෙහෙයුම් අත්පොතක් සකස් කර ඒ අනුව අරමුදලේ කටයුතු විධිමත්ව සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඈ) අරමුදල විසින් විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව 2021 වර්ෂයේදී අනාවරණය කරගෙන තිබූ පරිදි අරමුදලේ ලේකම් ලෙස කටයුතු කල පොල් වගා කිරීමේ මණ්ඩලයේ ගණකාධිකාරී විසින් අරමුදලේ සාමාජික නොවන සිය පවුලේ සාමාජිකයන් ඇතුලු 13 දෙනෙකු වෙත ණය, දායක අත්තිකාරම් සහ විශ්‍රාම ප්‍රතිදාන ලෙස වෙක්පත් මගින් මුදල් ලබා දීම මගින් වංචා කර තිබූ මුදල 2021 දෙසැම්බර් 31 වන විට රු.77,727,691 ක් වී තිබුණි. එයින් රු. 46,134,961 ක් 2012 සිට 2018 දක්වා කාල පරිච්ඡේදය තුළ සිදු කර තිබූ අතර 2019 වර්ෂය තුළ සිදු කර තිබූ එබඳු වංචා සහගත ගෙවීම් වටිනාකම

මෙම මුදල වංචාකළ මුදලක් ලෙස අමාත්‍යාංශ ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරීන්ගේ කමිටු වාර්තාව තුළින් හඳුනාගෙන තිබුණ ද එහි නීති ක්‍රියාමාර්ග තවමත් අවසන් වී නොමැති බැවින් මෙම මුදල නිත්‍ය අලාභයක් ලෙස පාලක සභාව විසින් තහවුරු කොට ගිණුම් වලට ගැලපීම සඳහා හඳුනාගෙන නොමැත.

මණ්ඩලයේ සේවකයන්ගේ අර්ථසාධක අරමුදල් නිවැරදිව හා විධිමත්ව පරිපාලනය කළ යුතු අතර වංචාව සම්බන්ධයෙන් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

රු.12,894,143 ක් වී තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා හඳුනාගත් අලාභ ආදායම් වියදම් ගිණුමට ගැලපීම වෙනුවට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වංචා කල මුදල ලෙස සාමාජික අරමුදලින් අඩුකර දක්වා තිබුණි. එසේම මෙම වංචාව සම්බන්ධයෙන් ගෙන ඇති ක්‍රියාමාර්ග සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි. තවද 2018 දෙසැම්බර් 31 දක්වා හෙළිදරව් කර ගෙන තිබූ රු. 46,134,961 ක් වූ මුදල් වංචා කිරීම් සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ගැලපීමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සිදු කර නොතිබුණි.

1.5.3 අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විෂය -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
2022 ජනවාරි 21 දින පවත්වන ලද අරමුදලේ මහාසභා රැස්වීමේදී සියලු සාමාජිකයන්ගේ එකඟත්වයෙන් ගන්නා ලද තීරණයකට අනුව 2022 ජනවාරි මාසයේ සිට සාමාජිකයන්ගේ දායක මුදල් මහබැංකුව වෙත යැවීමට තීරණය කර තිබුණි. ඒ අනුව අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් පැවතියද ඒ පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා සටහන් මගින් හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	2021 මාර්තු මාසයේදී වංචාව හෙළි වූ අතර 2022 ජනවාරි 21 දින පවත්වන ලද මහාසභා රැස්වීමේ ගනු ලැබූ තීරණයක් අනුව සාමාජික දායක මුදල් 2022 වර්ෂයේ ජනවාරි මස සිට මහ බැංකුව වෙත යවා ඇත.	අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්මේ අවිනිශ්චිතතාවය පිළිබඳ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් හෙළිදරව් කළ යුතුය.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය -----	මුදල රු. -----	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
(අ)සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී අරමුදල මගින් රු.13,007,314 ක්, රු.1,830,884 ක් හා රු.1,500,000 ක් පිළිවෙලින් ණය, දායක අත්තිකාරම් හා විශ්‍රාම ප්‍රතිදාන සඳහා වවුචර් 13 ක් මගින් ගෙවීම් කර තිබූ නමුත් එම ගෙවීම් වවුචර් විගණනයට ඉදිරිපත්කර නොතිබුණි. එයින් එකතුව රු.12,894,143ක් වූ විශ්‍රාම ප්‍රතිදාන හා දායක මුදල් අත්තිකාරම් ගෙවීම් මුදල් වංචාව සම්බන්ධ වවුචර් වන බව නිරීක්ෂණය විය.	16,338,198	වවුචර්පත්	අවසාන ගිණුම් අනුව සහතික කළ හැකි මුළු අත්තිකාරම් ගෙවීම් රු.14,390,000 හි එහෙත් මුදල් පොතේ වංචා කර ඇති චෙක්පත් ද ඇතුලුව රු.15,890,000 වේ. නමුත් සත්‍ය අත්තිකාරම් මුදල රු.14,390,000 වේ. ඒ හේතුවෙන් රු.1,500,000 ක් මුදල් පොත අනුව වැඩිපුර සටහන් වී ඇත. එම සාවද්‍ය චෙක්පත් සඳහා අදාළ වවුචර්පත් එම වංචනිකයින්	අරමුදලේ සියළු ගෙවීම් වලට අදාළ වවුචර්පත් විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ආ)සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට පැවති රු.196,101,000 ක ස්ථාවර තැන්පතු සම්බන්ධයෙන් ලේඛනයක් යාවත්කාලීනව පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව පැවති ස්ථාවර තැන්පතු සඳහා මාසික බැංකු ප්‍රකාශන ආශ්‍රයෙන් උපලේඛනයක් පමණක් සකස් කර තිබුණි. මේ නිසා වර්ෂය තුළ ස්ථාවර තැන්පතු ඉවත්කර ගැනීම්, නැවත ආයෝජනයන් හා ආයෝජන පොලී ප්‍රතිශත ආදියෙහි නිවැරදිභාවය පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක තහවුරුවක් විගණනයේදී ලබා ගත නොහැකි විය.

196,101,000

යාවත් කාලීන කළ ස්ථාවර තැන්පතු ලේඛන

විසින් ගොනුගත කර නොමැත.

අර්ථ සාධක අරමුදලේ ලේකම් විසින් ස්ථාවර තැන්පතු සඳහා ලේඛනයක් පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණද එහි නිසිලෙස ගනුදෙනු සටහන් නොකිරීම හා යාවත් කාලීන කිරීම සිදු කර නොමැත. එසේම 2019 වර්ෂයෙන් පසුව සටහන් ද යොදා නොමැත.

ස්ථාවර තැන්පතු ලේඛන හා අදාළ උපලේඛන නිසි පරිදි නඩත්තු කළ යුතු අතර යාවත්කාලීන කළ ලේඛන විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඇ)2019 වර්ෂය සඳහා අරමුදලේ රු.56,292,647 ක අතිරික්තයක් පැවතුණද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ආදායම් බදු ගණනය කිරීමක් හෝ ගෙවීමක් සිදුකර නොතිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී, පසුගිය වර්ෂයට අදාළව ගෙවන ලද රු.5,811,833ක ආදායම් බදු සම්බන්ධයෙන් ද ගෙවීම් වවුචරය හැර කිසිදු උපකාරක ලියවිල්ලක් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

5,811,833

ආදායම් බදු ගෙවීමට අදාළ උපකාරක ලියවිලි

2018 වර්ෂයේදී උපවිත කරන ලද ආදායම් බද්ද 2019 දී ගෙවා එහි වෙක්පත නිෂ්කාශනය වීම පමණක් මෙම වසර තුළදී සිදු වී ඇත.

ගෙවීම් වවුචර වලට අදාළ උපකාරක ලියවිලි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඈ)2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය අනුව අංක 82500659 දරන ලංකා බැංකු ආයෝජන කළඹ වෙනුවෙන් පවත්වාගෙන යන ජංගම ගිණුමේ ශේෂය රු.11,016 ක් වුවද මෙම ජංගම ගිණුම සම්බන්ධ මුදල් පොතක් හා බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශන විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණු අතර බැංකු ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ශේෂය රු.9,259 ක් වී තිබුණි.

බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශ

ලංකා බැංකුව ප්‍රධාන කාර්යාලයේදී ආයෝජන කළඹ කළමනාකරණය සඳහා ජංගම ගිණුම් දෙකක් විවෘත කොට ඇත. එහි වෙක්පත් මගින් කිසිදු ගනුදෙනුවක් සිදු කර නොමැත. ආරම්භක තැන්පතුව මත මෙම ශේෂ පවතින අතර ආයෝජන කළඹෙහි මුදල් පමණක් මෙමගින් ගනුදෙනු වී ඇත.

ජංගම ගිණුම හා මුදල් පොතට අදාළ ශේෂ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශ මගින් සැසඳීම සිදුකළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව -----	අනුකූල නොවීම -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>(අ) 1958 අංක 15 දරන සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල් පනතේ 27 (3) වගන්තිය හා 1973 මැයි 02 දින කමිකරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කරන ලද පොල් වගාකිරීමේ මණ්ඩලයේ අර්ථ සාධක අරමුදල් ව්‍යවස්ථාවේ 6(II) වගන්තිය</p>	<p>අනුමත කරන ලද අර්ථ සාධක අරමුදලක් පාලනය කෙරෙන ව්‍යවස්ථා හෝ නියෝග කොමසාරිස්වරයාගේ ලිපිගත අනුමැතිය ඇතිව මිස වෙනස් නොකළ යුතු අතර අරමුදලේ පාලනය පිළිබඳ, නියෝගයන් පනවා නොමැති කිසියම් කරුණක් හෝ දෙයක් සම්බන්ධයෙන් ද වූ සියලු කරුණු ගැන පාලන කාරක සභාවේ වැඩි දෙනාගේ තීරණයට, කමිකරු කොමසාරිස්වරයාගේ සහ දේශීය ආදායම් කොමසාරිස්වරයාගේ ආවරණ අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් පසුව, ඒ අනුව ක්‍රියා කළ යුතු වේ. එසේ වුවද 2008 ජුනි 19 දින පැවැත්වූ පාලන කාරක සභාව විසින් සාමාජිකයන්ගේ වයස අවුරුදු 55 සම්පූර්ණ වූ පසු එක් වරක්ද, ඊට අවුරුදු 2 ½ කට පසු එනම් වයස අවුරුදු 57 ½ ක් සම්පූර්ණ වූ විට නැවත වරක් ද වශයෙන් අවස්ථා දෙකකදී අත්තිකාරම් ගෙවීමට ගන්නා ලද තීරණය සඳහා කමිකරු කොමසාරිස්වරයාගේ හා දේශීය ආදායම් කොමසාරිස්වරයාගේ ආවරණ අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව හා ව්‍යවස්ථා සංශෝධනයකින් තොරව ක්‍රියාත්මක කර තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී නිලධාරීන් 19 දෙනෙකු සඳහා රු.15,890,000 ක අත්තිකාරම් ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ හා ඊට පෙර වර්ෂවල දී වාර දෙකක් පමණක් අත්තිකාරම් ලබාදීම උල්ලංඝනය සිදු වී ඇති නමුත් මේ වන විට අරමුදලින් වාර දෙකකට වඩා අත්තිකාරම් ලබා දීම සිදු නොකරනු ඇත.</p>	<p>අරමුදලේ ව්‍යවස්ථාවට අනුකූලව අත්තිකාරම් ගෙවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 1973 මැයි 02 දින කමිකරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කරන ලද පොල් වගාකිරීමේ මණ්ඩලයේ අර්ථ සාධක අරමුදල් ව්‍යවස්ථාව</p>	<p>අරමුදලේ සම්බන්ධ කටයුතු තිදෙනෙකුගෙන් යුතු පාලන කාරක සභාවක් විසින් පාලනය කළ යුතු අතර පාලන කාරක සභා රැස්වීමක් සඳහා</p>	<p>පාලක කාරක සභාවේ රැස්වීමේ වාර්තාවල සටහන් නොමැති නමුත් සෑම වෙක්පතක් නිකුත් කිරීමේදී</p>	<p>රැස්වීම් පැවැත්වීම සහ විශ්‍රාම ප්‍රදාන ණය හා අත්තිකාරම් ගෙවීම අරමුදලේ</p>

සහපුර්ණය දෙදෙනෙකු විය යුතුය. එසේ වුවද 2015 වර්ෂයේ සිට 2020 වර්ෂය දක්වා මෙම පාලන කාරක සභාව රැස්වී නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය. ඒ අනුව එම වර්ෂවලදී ගෙවන ලද විශ්‍රාම ප්‍රදාන ණය හා අත්තිකාරම් සඳහා පාලන කාරක සභාවේ අනුමැතිය ලබා දී නොතිබුණි.

පාලක කාරක සභාවේ නියෝජිතයින් දෙදෙනෙකු අදාළ වෙක්පත්වලට අත්සන් යොදා ඇත. කෙසේ වෙතත් මේ වන විට සෑම ගෙවීමක්ම පාලක කාරක සභා රැස්වීම් අදාළ සටහන් තබා මුදල් නිදහස් කිරීම සිදු කරනු ඇත.

ව්‍යවස්ථාවට අනුකූලව සිදුවිය යුතු අතර රැස්වීම් වාර්තා විධිමත්ව පවත්වා ගත යුතුය.

(ii) 28 වගන්තිය

සෑම ලිපි වර්ෂයක් සඳහා සුදානම් කළ යුතු අරමුදලේ ගිණුම්, කම්කරු කොමසාරිස් විසින් අනුමත කරනු ලැබූ විගණකවරයෙකු විසින් සෑම දොළොස් මසකට වරක් බැඟින් විගණනය කළ යුතු වේ. එසේ වුවද 2018 වර්ෂය දක්වා අරමුදලේ ගිණුම් විගණනය කළ විගණන ආයතන පත් කිරීම සඳහා කම්කරු කොමසාරිස් වෙතින් ලබාගත් අනුමැතීන් ද විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

අරමුදලෙහි දැනට කටයුතු කරන පාලක කාරක සභාව විසින් පෙර සිටි නිලධාරීන්ට එරෙහිව විනය හා නීති ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කර ඇත. ඒ අනුව එවකට රාජකාරී කටයුතු සිදු කල ලේකම්වරිය ඇතුළු විෂය ගොනු භාර නිලධාරීන් රක්ෂිත බන්ධනාගාරගත කර ඇත. එම ලේඛන කිසිවක් සොයා ගැනීමට නොහැකි වී ඇත.

යොමුගත පනතේ වගන්ති ප්‍රකාරව අරමුදලේ ගිණුම් කම්කරු කොමසාරිස් විසින් අනුමත කළ විගණනයකු ලවා විගණනය කර ගත යුතුය.

(iii) 29 වගන්තිය

කාරක සභාව විසින් සෑම ලිපි වර්ෂයකදීම එක් වරක් සාමාජිකයන්ගේ රැස්වීමක් කැඳවිය යුතු වුවද අරමුදල විසින් 2019, 2020 හා 2021 වර්ෂයන් සඳහා සාමාජිකයන්ගේ රැස්වීම් පවත්වා නොතිබුණි.

එවකට සිටි පාලක කාරක සභාව විසින් අවසන් වරට සාමාජිකයන්ගේ රැස්වීමක් පවත්වා ඇත්තේ 2019 නොවැම්බර් මස වන අතර එහි කැඳවීමේ ලිපිය මේ සමග ඉදිරිපත් කර ඇත. ඉන් අනතුරුව වංචාව අනාවරණය වීමෙන් පසු වත්මන් පාලක කාරක සභාව විසින් 2022 හා 2023 වර්ෂයන් සඳහා මහාසභා රැස්වීම් පැවැත්වීමට කටයුතු කර ඇත.

අරමුදලේ ව්‍යවස්ථාවට අනුකූලව සාමාජික රැස්වීම් පැවැත්විය යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.56,292,647 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.54,955,892 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.1,336,755 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආදායම් බදු වෙන්කිරීම් ගිණුම් ගත නොකිරීම මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මතභේදයට තුඩු දෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ)2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට වංචාව සම්බන්ධයෙන් ආයතනයේ සේවකයින් 5 දෙනෙකුට එරෙහිව විනය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන සේවයෙන් පහකිරීමට කටයුතු කර තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම පිළිබඳ විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව 2021 අප්‍රේල් 19 , 2021 මැයි 12 , 2021 ජූනි 07 , 2021 නොවැම්බර් 11 , 2021 දෙසැම්බර් 08, 2022 ජනවාරි 27, 2023 මැයි 24 ආදී වශයෙන් අවස්ථා 7 කදී නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව වෙත නඩු පැවරීමේ කටයුතු පිළිබඳව දන්වා ලිපි යවා තිබූ නමුත් නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින් පළමුවර ප්‍රතිචාර දැක්වීම 2023 ජූනි 26 දින සිදු කර තිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය. 2023 අගෝස්තු මාසයේදී කඩුවෙල දිසා අධිකරණයේ සම්බන්ධිත නිලධාරීන් 6 දෙනෙකුට විරුද්ධව පවරා තිබූ නඩු 6 ක්ද නැවත ගොනු කිරීමේ පදනම මත නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුවේ වාචික උපදෙස් පරිදි ඉවත් කරගෙන තිබුණි. මේ අනුව වංචාව නිසා අරමුදලට සිදු වූ පාඩුව පියවා ගැනීම සඳහා නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුවේ සහාය ඇතිව අදාළ පුද්ගලයන්ට එරෙහිව සිවිල් නඩු පැවරිය යුතු වුවද 2023 දෙසැම්බර් 31 දක්වා එබඳු නඩු පවරා නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය. තවද වංචාව සිදු වූ කාලය වූ 2012 සිට 2021 දක්වා අරමුදලේ ගෙවීම් කටයුතු සිදුකිරීම සඳහා වෙක්පත්වල දෙවන අත්සන් තැබූ අරමුදලේ සහාපතිවරු 7ක් හා වැඩ බැලීමේ හා ද්විතීය පදනම මත පත්කර තිබුණු සාමාන්‍යාධිකාරිවරුන් 7දෙනෙකු සම්බන්ධයෙන් කිසිදු නීතිමය කටයුත්තක් 2023 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා සිදු කර නොතිබුණි.

මේ වන විට නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව මඟින් නඩු පැවරීම සඳහා නීතිමය කටයුතු සිදු කර ඇත.

වංචාව පිළිබඳ වගකිව යුතු නිලධාරීන්ට එරෙහිව නීතිමය පියවර කඩිනමින් ගතයුතු අතර වංචා කළ මුදල් අයකර ගැනීමටද කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ)2023 නොවැම්බර් 30 දින වන විට වංචාව මූලිකව හඳුනාගෙන අපරාධ පරීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවේ පැමිණිලි කර වසර 2කට වැඩි කාලයක් ගත වුවද වූදිනයන්ට එරෙහිව අපරාධ නඩු පවරා නොතිබුණි.

මණ්ඩලය විසින් මෙම සිද්ධිය සම්බන්ධයෙන් 2021.09.24 දින අපරාධ පරීක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුවට පැමිණිලි කර ඇත. ඔවුන් විසින් “ බී ” වාර්තාවක් මඟින් කඩුවෙල මහේස්ත්‍රාත් අධිකරණයට කරුණු වාර්තා කර විමර්ශනයක් පවත්වයි. වසර 02 කට අධික කාලයක් ගත වුවද විමර්ශන කටයුතු අවසන් කර නැත.

වංචාව පිළිබඳ වගකිව යුතු නිලධාරීන්ට එරෙහිව නීතිමය පියවර කඩිනමින් ගතයුතු අතර වංචා කළ මුදල් අයකර ගැනීමටද කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2019 වර්ෂයේදී අරමුදලේ සේවකයකු වෙත රු.263,860ක ප්‍රතිදාන ගෙවීම් කිරීමේදී එම සේවකයාගේ නමින් වෙක්පතක් නිකුත් නොකර මුදල් වෙක්පතක් මගින් ගෙවීම් සිදු කර තිබුණි.

මෙම ගෙවීම් සම්බන්ධ ආදායකයා තහවුරු කර ගැනීම සඳහා බැංකුව වෙත ඉදිරිපත් කරන ලද ලිපියට අනුව එහි ආදායකයා සටහන් නොකර අප වෙත ලබා දී ඇත.

රේඛනය කළ වෙක්පත් මගින් සාමාජික ප්‍රදාන ආරක්ෂිතව ගෙවීම් කළ යුතුය.

(ඈ) අරමුදලේ මූල්‍ය හා අනෙකුත් ගනුදෙනු සම්බන්ධයෙන් වැඩ පැවරීමක් හා වැඩ බෙදීමක් සිදු කර නොතිබුණු අතර පාලන කාරක සභාවේ සාමාජිකයින් විසින් සේවක අර්ථසාධක අරමුදලේ වෙක්පත්වල අත්සන් තැබීම හා අරමුදලේ ලේකම් ලෙස කටයුතු කළ මූල්‍ය වංචාවට සෘජුවම සම්බන්ධ වූ මණ්ඩලයේ ගණකාධිකාරිණිය විසින් අරමුදලේ ගෙවීම් කටයුතුවලට අදාළ වවුචර් සහතික කිරීමද සිදු කර තිබුණි.

මේ වන විට අඩුපාඩු නිවැරදි කර අදාළ ක්‍රමවේදයෙන් විධිමත් ආකාරයට සකස් කර ඇත.

අරමුදලේ මූල්‍ය හා මෙහෙයුම් පරිපාලනය විධිමත් කිරීම තුළින් අභ්‍යන්තර පාලනය ශක්තිමත් කළ යුතුය.

(ඉ) අරමුදලේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2018 වර්ෂය දක්වා පුද්ගලික විගණන ආයතන විසින් විගණනය කර තිබූ අතර 2018 මූල්‍ය ප්‍රකාශ පිළිබඳව තත්වාගණනය නොකළ විගණන මතයක් ප්‍රකාශ කර තිබුණි. 2022 මාර්තු 26 දින අරමුදලේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ විගණනය සඳහා බාධාවක් නොමැති බවට නීතිපතිවරයා විසින් ලබා දෙන ලද පැහැදිලි කිරීම අනුව විගණකාධිපතිවරයා විසින් 2019 වර්ෂයේ සිට අරමුදලේ විගණන කටයුතු සිදු කරනු ලැබේ.

පුද්ගලික විගණනය කරන ලද ආයතනය අරමුදලේ ගනුදෙනු සම්බන්ධ මූලාශ්‍ර ලේඛණ විස්තරාත්මක පරීක්ෂණයකින් තොරව නියැදි පරීක්ෂාවකින් පමණක් පරීක්ෂණය කොට විගණන මතය ප්‍රකාශ කර ඇත. එම නිසා වංචාව හා දූෂණය පිළිබඳව කිසිදු අනාවරණයක් මෙම විගණනය තුළින් හෙළිදරව් වී නොමැත.

වැරදි හා වංචා වළක්වා ගැනීම පරිපාලනයේ වගකීමක් වන බැවින් සාර්ථක අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයන් හඳුන්වා දීමට හා ක්‍රියාත්මක කිරීමට පරිපාලනය විසින් කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

අදහස්

නිදේර්ශය

මෙම අර්ථ සාධක අරමුදලින් 2012 වර්ෂයේ සිට 2021 වර්ෂය දක්වා අවස්ථා 56 කදී වංචනික ලෙස අරමුදලේ ලේකම්ගේ නමට රු.15,083,260 ක් වූ වෙක්පත් 10 ක්ද ලේකම්ගේ මවගේ නමට රු.6,015,740 ක් වූ වෙක්පත් 5 ක්ද, ලේකම්ගේ සහෝදරියන් දෙදෙනා නමට රු.6,120,259 ක් වූ වෙක්පත් 5 ක්ද ලේකම්ගේ පියාගේ නමට රු.3,452,350 ක් වූ වෙක්පත් 2 ක්ද, ලේකම්ගේ වෙනත් ඥාතීන්ගේ නමට රු.3,535,864 ක් වූ වෙක්පත් 5 ක්ද ලේකම් විසින් මිලදී ගත් ඉඩමක භිමිකරු වෙත රු.1,960,000 ක වෙක්පතක්ද ලියා තිබුණු අතර විෂය ලිපිකරු හා ඇයගේ

නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වී ඇත.

ආයතන සංග්‍රහයේ විධි විධාන ප්‍රකාරව වංචාවට සම්බන්ධ කාර්ය මණ්ඩලය පිළිබඳ නිසි පියවර ගත යුතු අතර වංචා කර තිබුණු සියලුම මුදල් නැවත අයකර ගැනීමට ක්‍රමවේදයක් සකස් කළ යුතුය.

ස්වාමීපුරුෂයා නමින් රු.40,507,760 ක් වූ වෙක්පත් 26 ක්ද කළමනාකරණ සහකාරවරයෙකුට හා පොල් සංවර්ධන නිලධාරියෙකුට ලියූ රු.500,000ක් හා රු.552,457 ක් බැගින් වෙක්පත 2 ක් ද ඇතුළත්ව රු.77,727,691 ක් විශ්‍රාම ප්‍රතිදාන, ණය සහ දායක අත්තිකාරම් ලෙස වංචා සහගත ලෙස ඉවත් කරගෙන තිබුණු බව පොල්, කිතුල් හා තල් වගා ප්‍රවර්ධනය හා ආශ්‍රිත කාර්මික භාණ්ඩ නිශ්පාදන හා අපනයන විවිධාංගීකරණ රාජ්‍ය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් විසින් පත් කරන ලද විශේෂ විමර්ශන කමිටුව විසින් හා අභ්‍යන්තර විමර්ශන කමිටුව විසින් 2021 වර්ෂය තුළදී හෙළිදරව් කරගෙන තිබුණි. 2023 දෙසැම්බර් 08 දින දක්වා වංචා කළ මුදල්වලින් රු.15,898,523 ක් ආපසු අයකර ගෙන තිබුණි.